

百年老站武昌站见证铁路春运变迁

## 车站一年一变，旅客出行更从容体面

新华社武汉2月10日电(记者王贤)“车站真是一年一变，人们出行也从容体面了。”武昌车站退休职工刘小平前不久乘火车回老家，VR模拟导航、微信助力、温馨小屋等新项目，让这位见证了车站近40年发展的老值班站长感慨不已。

10日正值春运返程客流高峰，武昌火车站人山人海，却见不到多少行色匆匆的面孔。在越来越密集的汽笛声和愈来愈从容的脚步声中，这座京广铁路线上的特等车站迎来了自己100岁的“生日”，也见证着铁路春运的发展与变迁。

武昌火车站的前身——通湘门车站1917年2月10日正式投入运营，当时车站仅有一条站线，一间小票房，业务量极少。1937年元旦，武昌总站开业。1957年10月，武汉长江大桥贯通，武昌新站建成，更名为武昌车站。1968年、1981年武昌车站进行了两次站场扩建，规模逐步扩大。2007年12月19日，武昌火车站以全新姿态开门迎客，最多可同时容纳8000人，是老站容量的近3倍。

随着硬件设施升级，车站旅客发送量也成倍增长。刘小平回忆，1979年他到武昌站当客运员，当时唯一的候车室里是木椅子，三个站台上的雨棚都是木柱子，广场只有现在一半大，每天经过和始发列车就10多趟，客流量也就几千人，春节更没什么人，到了过年一些列车就停运。”

武昌车站售票车间党支部书记王希霞在车站工作了30多年，她说，出现明显的春运客流高峰是在1988年的春运。当时四川人大量外出务工，出现了第一波“民工潮”，“春运的气氛顿时浓了起来。”

1993年春运的一天，武昌站创下发送、到达客流逾10万人次的历史纪录。“那时人真的是太多了，车上都是人挤人，候车厅、站前广场人头黑压压一片。”王希霞说，绿皮车每趟都严重超员。列车一进站，很多车门挤满了人，旅客只能从车窗跳下车。

自1993年以后的10多年间，“孔雀东南飞”成为我国人口流动的主题，每年春运铁路运能与运力的矛盾日渐突出。买不到票、回不了家成了无数外出务工人员的春节之痛。

“那时每天出第一张票，手都是抖的。”王希霞说，1996年前后，开始有电子售票，2001年实施全国联网售票，每天8时一开放售票，全国的车站都在抢，很多旅客通宵在窗口排队购票，如果一张票都抢不到，旅客就炸了锅了，“我们售票员的心理压力相当大。”

近年来，随着高速铁路网织越密，我国铁路运力突飞猛进，武昌车站也实现了跨越性发展。2009年12月26日，武广高铁开通运营，武汉步入高铁时代。刘小平说，在退休前看到原来到广州、北京要几十个小时的火车一下子缩短到4个多小时，干一辈子铁路也值了。

铁路线路和列车的增加让车站越来越繁忙。1969年，武昌车站日均发送旅客仅0.4万人次；到了1985年，武昌车站始发和经停的列车只有40多列，日均发送旅客1.8万人次；今年春运，武昌站日均办理接发旅客列车343列，高峰时段平均3.5分钟办理一趟接发列车，高峰期间日发送旅客达到8万人次。

2010年，武昌站实行了互联网售票和电话售票，火车票的预售期也延长了。而今，车站售票厅门庭冷落，购票几乎不用排队，只有退改签窗口前多则二三十人、少则几人在排队等待退票或改签。提前几天带了小板凳、铺盖彻夜在售票厅排队买票的场面，永远定格在了胶片里。

随着人们的生活条件越来越好，舒适、快捷、温馨出行成为旅客的新期待。今年春节前，高先生的老母亲独自从武汉坐火车去广州过年，家人在网上给她买了票，又办理了武昌站微信预约服务，车站安排志愿者把她送上了车。

“现在售票厅、进站口、候车室、站台等各个环节都有了无障碍专用通道，服务越来越好，旅客不仅走得了，还能走得体面，这是我看到的铁路春运最大的变化。”高先生笑着说。

## 元宵灯谜藏廉意



▲2月10日，浙江杭州桐庐县组织了一场猜廉政灯谜活动。灯谜以党风廉政建设知识为内容，旨在从寓教于乐的形式中感受廉政文化。图为干部群众正在猜灯谜。(何方摄)

紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围  
以良好精神状态和优异工作成绩迎接十九大召开

新华社北京2月10日电中央直属机关党的工作会议2月10日在北京召开。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央直属机关工委书记栗战书出席会议并讲话。

栗战书强调，做好中直机关党建工作，必须深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神 and 治国理政的新理念新思想新战略，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，认真落实好党中央的路线方针政策

和各项决策部署。中直机关要坚持全面从严治党，把迎接、服务党的十九大和学习贯彻党的十九大精神作为主线，大力加强理论武装工作，严肃政治纪律和政治规矩，深入开展党风廉政建设和反腐败斗争，下大气力抓好基层组织建设，抓好机关党建工作“两个责任”的落实，推动中直机关党的思想建设、组

织建设、作风建设、反腐倡廉建设和制度建设取得新的成绩。

栗战书要求，中直机关各级党组织要切实发挥政治优势和组织优势，把党员干部职工组织起来、动员起来，切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的历史进程中胸怀全局、立足本职、敬

业奉献，营造喜庆热烈、政通人和、团结奋进的良好思想舆论氛围和社会文化氛围，以良好精神状态和优异工作成绩迎接党的十九大胜利召开。

会议总结了2016年中直机关党建工作，安排部署了2017年的工作。

中央直属机关工委常务副书记张建平主持会议并作工作报告。



## 上海奉贤：严打超载超限

▲2月10日，上海奉贤公安分局交警支队民警对货运车辆进行称重。新春伊始，上海奉贤警方集中开展货运车超载超限专项整治行动，重点查处大型货运车辆超载超限、违反交通信号、故意遮挡、污损号牌等违法行为。新华社记者凡军摄

我军首个押运兵  
模拟训练基地运行

据新华社哈尔滨电(秦富梁、孙延坤)中国军队首个押运兵模拟训练基地日前在沈阳联保中心某仓库建成并正式投入使用。这标志着中国军队武器弹药押运训练从“纸上谈兵”走向基地化实战练兵。

据了解，过去由于没有专业训练场地，押运兵专业训练难组织，任务中如何熟练处置各种突发情况和快速适应押运生活一直困扰着部队。多年担负专业押运任务的沈阳联保中心某仓库连续3年自筹资金，建成占地面积近10万平方米的训练基地。这个训练基地铺设铁路线路，设置平车、棚车两个教学场地，区分铁路实物仿真模拟、安全教育展厅等6个训练区域，可实现不出军营就能完成押运员铁路运行业务常识、押运员生活管理等实教培训。同时，这个基地还可作为驻地周边的野战部队铁路装卸载、铁路军代处业务培训提供训练平台。

“百名红通人员”第67号  
王诚建回国投案自首

新华社北京2月10日电2月10日，在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室的统筹协调下，经湖北省追逃办多方努力，“百名红通人员”第67号王诚建从美国回国投案自首。这是“天网行动”开展以来到案的第38名“百名红通人员”。

王诚建，女，1953年11月出生，上海市黄浦区航运部原财务工作人员，涉嫌共同贪污犯罪，2005年5月逃往美国，国际刑警组织红色通缉令号码A-400/1-2015。

2017年，中央追逃办将继续以坚决的态度，顽强的意志，深入开展“天网行动”，持续加大追逃追赃工作力度，加强与世界各国合作，不断扩大追逃追赃工作成果。

“大师”王林因病死亡  
法院将对王林案作出裁决

新华社南昌2月10日新媒体专电(记者胡锦武)江西抚州市中级人民法院10日发布消息：2017年2月10日16时17分，被告人王林因患ANCA相关性血管炎、自身免疫力周围神经炎，导致多器官功能衰竭，经抢救无效在医院死亡。

王林是江西萍乡市芦溪县人，2015年7月15日，因涉嫌非法拘禁罪被公安机关刑事拘留，同年8月20日被逮捕，羁押于抚州市看守所，后因病转入医院治疗。

2016年11月11日，抚州市人民检察院以被告人王林犯非法拘禁罪、诈骗罪、非法持有枪支罪、行贿罪向抚州市中级人民法院提起公诉。

在法院审理过程中，因王林患有严重疾病，无法出庭，抚州市中级人民法院于2017年1月10日决定对王林取保候审，同月12日裁定对王林中止审理，对其他被告人继续审理。因王林病亡，抚州市中级人民法院将对王林及其违法所得和涉案财产等相关事项依法作出裁决。

今年春节期间，刘晓帆短暂回到武汉和家人团聚，然而他心心念念的还是云南蒿枝坝的孩子。

从东部沿海到西南边陲，从发达的城市到贫穷的农村，从未来的建筑设计师到特困村“村官”，东南大学建筑学院2013届本科毕业生刘晓帆在人生的多个重要节点上做出了不同寻常的选择。

2013年9月，刘晓帆辞去苏州市设计院待遇优渥的工作，志愿赴云南省彝良县荞山镇官房村蒿枝坝小学支教一年，期满后几百位乡亲前来送行，深受感动的他决定留下来。他成了官房村大学生“村官”，也成了“蒿枝坝的守望者”，还是微电影《闪亮的青春》的故事原型之一。

“心之所指，即路之所向。”刘晓帆说，他想过充实有意义的人生，不喜欢设计院按部就班的生活，在中央举全国之力开展扶贫攻坚工作的大背景下，他希望与时代同频共振。刘晓帆爱听《The Road Not Taken》(《未择之路》)这首歌，黄色的树林里分出两条路，他向多数人没有选择的那条小径昂首走去。

据教育部预计，2017年应届毕业生人数将达795万。目前，我国已有数十万高校毕业生到基层艰苦行业和艰苦岗位就业创业。东南大学

## 青年大学生服务基层见闻

学生处副处长宋健刚说，近年来，该校大力推进大学生“村官”计划，涌现了以刘晓帆为代表的一批优秀大学生“村官”。“他们在基层了解国情、熟悉民情、锻炼才干，以所学专业带领群众共同致富，以中国梦激荡青春梦。”

何意百炼刚，不过自坚强。江苏南通市崇川区观音山街道党政办工作人员赖文聪说，自研究生毕业以来，他一直尝试在基层“听懂中国”。“我是河南人，在崇川工作，刚进街道，首先想的是必须学好当地方言。”于是，他上班时向同事请教、下班时仔细倾听、下班后收看本地方言节目，3个月后就基本能听懂当地方言了，这帮助他快速地融入了当地社会。

南京大学同宿舍舍友宗旗和毕晓春毕业后选择了不同的方向。在山东省东营市做“村官”的宗旗说，刚来时可谓豪情万丈，可现实很“骨感”，很快产生了挫败感。后来他才渐渐意识到基层无小事，人生贵在磨砺。在江苏无锡洛社高级中学高一某班任班主任的毕晓春，工作虽简单、重复，有时也觉得乏味，但仍希望永不平庸。“逆行”向基层，奉献千万家，两人殊途同归。

“工作这半年来，我挨过骂，流过泪，总是

忙得浑身湿透，但依然热爱这份工作。”南京医科大学2016届毕业生杨培誉如今就职于常州某医院，她说她始终记得第一次给患者打针时的紧张，第一次看到新生几斤娩出来时的喜悦，第一次被患者表扬时满满的成就感……

国家行政学院教授竹立家认为，大学生留在基层挥洒青春才智很好，流动到其他岗位同样可以建功立业。要让人才“留得住”，同时也“流得动”。这要求疏通流动“出口”，完善流动机制，提供制度保障，实现大学生“村官”良性流动、有序流动。

南京师范大学本科生辅导员汤乐说，流动是构建大学生“村官”工作长效机制的重要环节，是激发大学生“村官”队伍整体活力的根本动力。“这几年有的学生主动要求休学赴西藏支教，有的放弃保研奔赴地震灾区……他们已将自己的命运与祖国的命运紧紧相连。”

作为南京市选调生代表，朝天宫街道汉西门社区党委书记陈繁认为，基层是参天大树的厚实根脉，根深方可枝繁叶茂花满树。基层也是人生剧目的原初舞台，用心演绎才能成就精彩。“青年学子将在这里补上人生重要的一课——国情教育和苦难教育。”

(记者赵久龙)新华社南京电

## 外交部：日本有关方面阻挠设立“慰安妇”纪念碑，值得警惕

新华社北京2月10日电(记者孙辰茜)外交部发言人陆慷10日在例行记者会上表示，日本有关方面反对和阻挠设立“慰安妇”纪念碑值得世人高度警惕。

有记者问：美国旧金山市8日批准在该市

设立“慰安妇”纪念碑，并拒绝了日方此前多次抗议和反对。据当地媒体报道，“慰安妇”幸存者及其家属表示，设立纪念碑是必要的，因为日本从来没有为他们在战争中的行为忏悔。中方对此有何评论？

陆慷说，这些“慰安妇”幸存者及家属的表态是有道理的。众所周知，强征“慰安妇”是第二次世界大战期间日本军国主义对包括中国、韩国等在内的多个受害国人民犯下的严重反人道罪行，至今仍然对受害者和亲属的身心造成严重

伤害。而对这些受害者和亲属造成更大伤害的，是日本一些人居然试图否认、抹杀这一历史。

陆慷表示，正如在美国及世界各地广泛存在犹太人屠杀纪念馆、纪念碑一样，“慰安妇”纪念碑的性质是一样的。它提醒人们勿忘历史。

## 美上诉法院维持暂停执行入境限制令

新华社旧金山2月9日电美国联邦第九巡回上诉法院下属申请受理委员会9日发布“意见书”，维持暂停执行总统唐纳德·特朗普此前签署的入境限制行政令，持有美国签证的相关国家公民可以继续入境。

这份意见书篇幅为29页，表达申请受理委员会3名成员一致意见：“拒绝(联邦政府司法部)就在上诉期间暂停执行(一项下级法院裁决)提出的紧急申请。”其中“拒绝”一词在意见书中全部为大写字母，以示强调。

这项裁决并不意味着司法审理终结，不涉及

总统行政令全部内容，只适用于行政令特定条款。

裁决公布后，华盛顿州司法部长鲍勃·弗格森在发布会上宣布原告方“取得完全胜利”。特朗普则表示“不服”，借助推特账号发出信息说“法庭见”。但是白宫和司法部暂时没有披露司法审理的走向。

特朗普1月20日宣誓就职，27日签署了一份行政令。行政令以防范恐怖袭击、禁止恐怖分子入境为主旨，包含回顾和调整难民身份审核和外国公民入境程序等内容。在

行政令执行过程中，伊朗、苏丹、叙利亚、利比亚、索马里、也门和伊拉克7国公民被限制入境。

美国西北部华盛顿州1月30日在联邦地区法院提起诉讼，明尼苏达州后续加入诉讼，指认总统行政令限制入境条款损害就业、教育、商务以及居民的家庭关系和旅行自由。作为诉讼主张的一部分，原告要求发布“临时限制令”，即在司法审理结案前相关条款不予施行。这一要求2月3日得到地区法院主审法官詹姆斯·罗波特支持。

次日，美国司法部正式宣布提起上诉，指控罗波特这一裁决逾越司法权限，干涉总统对国家安全事务的处置。

5日凌晨，美国联邦第九巡回上诉法院发布通告，否决美国司法部在上诉期间紧急暂停执行“罗波特裁决”的要求。

7日，美国联邦第九巡回上诉法院听取华盛顿州、明尼苏达州与司法部就特朗普此前签署的入境限制令展开的辩论，司法部依然偏重强调总统“权限”，暗示原告和先后受理诉讼与上诉的两级联邦法院“越权”。